

# Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 46

DUMINICA, 18 FEBRUARIE 1990

4 PAGINI — 50 BANI

## Rațiunea de a fi a sindicatului liber

Eu membru al comitetului sindicatului liber de la mina Lupeni am nimerit la un dialog la câteva ore după întoarcerea lor de la București, unde au purtat convorbiri la minister și la guvern în legătură cu revendicările minerilor din Valea Jiului, cu termenul scadent la 1 februarie.

bucurat de înțelegere, iar principalele cereri au fost satisfăcute. Dialogul purtat cu membrii sindicatului liber al minei Lupeni a început, de fapt, de la o cerință formulată într-o recentă anchetă de opinie printre minerii Lupeniului — aceea ca sindicatul liber să fie în întregime al minerilor, să le reprezinte interesele. Cum răspunde prin fapte sindicatul liber al minei Lupeni acestei cerințe?

### I.M. LUPENI

Cum a fost la Televiziune, domnule Napău? Am ascultat mesajul ce l-ați adresat minerilor Văii Jiului. I-ați asigurat că nu vă veți lăsa fără să realizați scopul pentru care v-ați deplasat la București...

N-a fost ușor, ne răspunde Ioan Napău, președintele sindicatului liber. La televiziune — iată textul scris la rezezeală — am avut cuvântul pentru prima oară... Dar nu a fost ușor nici la guvern. Pentru fiecare revendicare, ca s-o obții, trebuie să ai argumente. Și am avut. Am obținut legalizarea măsurilor prevăzute în revendicările minerilor cu termenul scadent la 1 februarie. Dovadă, telexul venit la CMVJ. În 12 februarie, multiplicat și afișat în curtea minei.

Apărarea intereselor minerilor este chiar rațiunea de a fi a sindicatului liber, am primit răspunsul. Iar ce facem practic în acest sens o dovedesc faptele întreprinse pentru obținerea revendicărilor. Vom continua intervențiile și la ministerele muncii, finanțelor, sănătății și turismului. Vom stărui pentru soluționarea esalonată și a celorlalte revendicări, la termenele scadente.

Cum ați fost primiți la guvern?

Atât la guvern cât și la minister, am fost primiți așa cum ne-am așteptat — bine.

Sindicatul liber al minei Lupeni a intrat în atribuții. Concomitent cu soluționarea revendicărilor pe plan central, comitetul sindicatului și-a concentrat atenția asupra problemelor celor mai ardente pentru oamenii minei. Comitetul sindicatului a organizat alegerea liberă a consiliului de administrație. O primă problemă pentru oameni, deci și pentru sindicat o constituie locuințele. S-a reorganizat, pe baze democra-

tice comisia de locuințe, s-au și făcut primele repartizări în noile blocuri, sau în apartamentele redistribuite, pe baza listelor de priorități reevaluate. Sindicatul a cerut suplimentarea construcției de apartamente. Desigur, cererile de locuințe sînt multe, peste 800. Sînt în Lupeni și foarte multe apartamente nelocuibile; s-au degradat din cauza execuției proaste a teraselor și instalațiilor sanitare. Sînt și apartamente cu mai multe camere locuite de o singură persoană, în timp ce familiile cu mulți copii stau îngheșuite într-o garsonieră. Se impune repartizarea echitabilă, pe baza unei inventarieri corecte.

Probleme stringente, probleme care interesează toți minerii.

O problemă de fond rămîne, însă, producția. Cu ce nivel de extracție va încheia luna februarie mina Lupeni și, în funcție de producția realizată, cât vor câștiga minerii? Măistrul mecanic Iepan, cu o vechime de 27 ani la mină, perioadă în care n-a avut nici o nemotivată, era profund revoltat că și în condițiile programului de 3 zile a 6 ore pe săptămîină, cu un concediu asigurat de 30 de zile, la care se adaugă zilele nelucrătoare, plus sîrbătorile... în ziua discuției noastre, la ora 11,20, vreo 40 de oameni din schimbul I ieșiseră deja pe puț...

Intrebarea pușă de interlocutor suna acuzator: ce mai vor acești oameni, de ce li tolerează colectivele din care fac parte?!

Ioan DUBEK

### NOTA

## Piață doar cu numele?

În vecinătatea cinematografului „Unirea” din cartierul Aeroport — Petroșani există o mică piață agroalimentară fără funcționalitate. Hotărîrea luată cu mai mulți ani în urmă de înființare a acestei piețe este salutară. În anul trecut aici au fost începute câteva lucrări de renovare și dotare. Piața a fost împrejmuțată cu un gard de beton. Au fost amenajate câteva teșghele. În prezent, însă, piața există mai mult cu numele, fiindcă lucrările de amenajare n-au fost finalizate. Noile teșghele beneficiază doar de scheletul de beton al operișului. Grupul sanitar are încă pe uși. Piața este dominată de dezordinea...

(Cont. în pag. a 2-a)

### CASA CĂSĂTORIILOR

## Epilog la o decizie incompetentă

Alături de amiază, cîțiva reprezentanți ai constructorilor din cadrul Antreprizei Construcții Montaj Petroșani, împreună cu domnul inginer Dumitru Țurnă, au analizat, la fața locului, stadiul de execuție a lucrărilor de la Casa căsătoriilor, obiectiv de investiții aflat aproape de momentul punerii în funcțiune. Este clar că nu poate fi pusă la îndoială necesitatea unei clădiri destinate ofițerilor căsătoriilor. Dar de la intenție la realizare

## Constituirea Consiliului municipal provizoriu de Uniune Națională

Vineri, 16 februarie, a avut loc ședința de constituire a Consiliului municipal provizoriu de Uniune Națională Petroșani. Au participat delegații ai Frontului Salvării Naționale, precum și ai celorlalte partide, care au filiale la Petroșani cu forme legalizate. În cadrul ședinței a fost ales, conform parității stabilite la nivel central, Consiliul provizoriu de Uniune Națională. De asemenea, s-au constituit șase comisii de

lucru: Comisia pentru dezvoltare economică; Comisia organizatorică și a Administrației de stat; Comisia pentru sport, turism și protocol; Comisia de învățămînt, cultură, știință, sănătate și culte; Comisia pentru mediu înconjurător și Comisia pentru cercetarea abuzurilor săvîrșite în regimul trecut. În cadrul ședinței a fost ales și Biroul executiv al Consiliului provizoriu.

**COMPONENTA CONSILIULUI PROVIZORIU DE UNIUNE NAȚIONALĂ PETROȘANI:** Kleibel Wilhelm — președinte, Romulus Burdan și Diana Dijmărescu — vicepreședinți, Ioan Unguraș, secretar, Cornel Burlec, Vasile Florea, Ioan Avădanei, Ion Munteanu, Eugen Rogoianu, Mihai Munteanu, Adrian Brinzan, Septimiu Krausz, Monel Stelca, Mircea Munteanu, Mircea Bujorescu, Varcel Vințan, Aurel Dragotă, Sorin Szilagy, Carol Fazekas, Zsolt Fekete (naționalități conflocoitoare), Dumitru Răscolean (Petritia), Doinel Groșanu (Aninoasa), Dumitru Prodea (Vulcan), Tiberiu Sibișan (Lupeni), Dan Pielmuș (Uricani), Ioan Filip și Romulus Vențel (Mișcarea Ecologistă), Alfred Schreider (Partidul Național Liberal), Mihai Stupariu (Partidul Național Țărănesc Creștin și Democrat), Dumitru Țurnă (Partidul Social Democrat).

S-a stabilit ca toate celelalte partide care au filiale la Petroșani să se prezinte în cel mai scurt timp cu formalitățile legale, pînă atunci avînd în consiliu calitatea de observatori. Se precizează că fiecare partid va fi re-

prezentat în consiliu prin doi membri.

Ședințele noului Consiliu provizoriu de Uniune Națională vor avea loc o dată la două săptămîni, în zilele de joi, la ora 18.

Mircea BUJORESCU

## UNA PE ZI



Aceasta este „voioza” care ne a luminat ani în șir. Nenorocirea este că, de cele mai multe ori, și luminările se cumpărau „la negru”.

Desen de Ștefan KOVACS, elev, Petroșani

## Dacă se limpezește situația cercetării, se limpezesc și apele

Este concluzia la care au ajuns cercetătorii și proiectanții de la Institutul de cercetări, inginerie tehnologică și proiectări miniere pentru huiulă din cadrul Combinatului minier Valea Jiului. Pînă atunci, însă, împreună cu ing. Georgeta Păsculescu, șef laborator tehnologie de preparare, și ing. Livia Pirtea, șefa toamei de cercetare cu privire la limpezirea apelor reziduale, am despicat firul în patru, despre ce s-a făcut pe această linie și despre pașii, foarte mici, referitori la rezultatele cercetării. Pornind de la cauză, am ajuns, desigur, la efect. Da, în prezent în Jiul ajunge foarte mult steril și chiar carbune, rezultat din procesul de preparare intrucît nu se poate realiza extragerea întregii cantități de șlam din decantoarele existente. Intrebăm care sînt cauzele? Ing. Livia Pirtea detașiază:

Imposibilitatea aprovizionării zilnice cu reactivi de limpezire; deficiențele privind aprovizionarea cu pînză de filtrare; neasigurarea unor beneficiari permanenți pentru întreaga cantitate de turtă din șlam steril, mai ales da-

La unele preparatii (Livezeni) nici nu sînt montate, iar la celelalte, iarna sînt oprite în totalitate.

Rolul cercetării este de a găsi soluții și în acest sens. S-a făcut cite ceva. În privința desfacerii turtelor, se află în fază de

aceluiași reactiv de limpezire pentru toate preparatiile, deși diferă caracteristicile șlamului de la una la alta. Este vorba de un produs românesc — SOLACRIL RPC — fabricat la Întreprinderea chimică din Râmnic. Răm este că, deși rețeta a fost definitivată încă din anul 1988, omologarea produsului a avut loc abia în anul trecut. Se continuă, totodată, cercetările privind limpezirea în două trepte a apelor reziduale.

## Pot fi limpezite apele Jiului? (II)

torită faptului că iarna, din cauza umidității mari, îngheață în vagoane, dar și faptului că nu au o întrebuințare prea largă. La aceste cauze se adaugă și aprovizionarea neritimică cu vagoane pentru încălzirea turtelor (vagoanele sînt folosite cu preponderență pentru alte sorturi), precum și lipsa acută a plăcilor de filtrare, motiv pentru care nu funcționează la capacitate stațiile de filtre presă

fabricație cărămizi numai din șlam steril (folosite doar ca material de izolație). S-au făcut încercări la Arieșul Turda și au dat rezultate. Cercetările continuă.

Dar greul cercetărilor în domeniul preparării carbunelui trebuie să îl constituie soluțiile pentru limpezirea apelor, după cum ne spune ing. Georgeta Păsculescu. În această direcție s-a găsit o rețetă optimă de folosire a

După prima treaptă de limpezire în decantoare a șlamului steril, preaplinul este dirijat spre iazurile de limpezire, unde (în treapta a doua) se adaugă o cantitate suplimentară de reactiv pentru a obține o apă limpezită, a cărei concentrație să

Constantin IOVĂNESCU

(Continuare în pag. a 2-a)



**SUGESTIE.** Mai mulți cetățeni din Petroșani se declară nemulțumiți de modul în care se rezolvă schimbarea buteliilor de aragaz în momentul de față. Oamenii doresc ca și în orașul Petroșani, la fel ca în alte orașe din țară, să se treacă la schimbarea buteliilor la domiciliu, pe bază de comandă telefonică. Procedeu civilizat, omenesc, așa cum a mai fost. Deci, supunem cererea atenției conducerii depozitului Comptrol de la Vulcan. Cine știe...

**CALDURA.** De la unii locatari ai blocurilor racordate la punctul termic nr. 3 din Aeroport primim sesizări în legătură cu distribuirea căldurii și apei calde menajere. Locatarii susțin că programul de apă caldă nu se respectă, căldura este oprită pe mai toată perioada zilei. Ar fi timpul ca factorii de decizie de la IGCL Petroșani să rezolve această problemă.

**RALIU.** Formațiile Salvamont Petroșani și Lupeni au plecat ieri spre Predeal în vederea participării la raliul național al formațiilor „Salvamont”. Intrecerile raliului se vor desfășura în perioada 18-21 februarie a.c. Le dorim succes! (V.S.)

**CURIOZITATE.** În fostul regim, iluminatul public în orașele noastre a avut mult de suferit. În

**Cotidiene**

anumite zone aproape că se renunțase la idee. Mai mulți cetățeni din cartierul Aeroport, în general de pe străzile Independenței și Oituz, sint curiosi să afle cite becuri pentru iluminat public s-au montat în plus față de cele existente până la Revoluție... Și noi sintem curiosi. (G.B.)

**TEATRU.** Pe cînd o premieră la Teatrul de stat „Valea Jiului”? (H. Al.)

**POLIGON?** Terenul viran din fața Școlii generale nr. 7 din Aeroport-Petroșani a ajuns în ultima vreme un adevărat poligon al șoferilor. Autobasculante, autotrailere și alte mijloace grele de transport se întorc sau stau în parcare peste noapte. Școlarii din apropiere sint frustrați de un loc de joacă. Poliția este invitată să ia măsuri! (V.S.)

**INVITAȚIE.** Foștii proprietari de cabane din masivul Paring, care au depus cereri în vederea obținerii de parcele, sint rugați să se prezinte miercuri 21 februarie 1990 la ora 17 la sala mică a Casei de cultură pentru perfectarea detaliilor de procedură în vederea întocmirii documentațiilor necesare pentru obținerea autorizațiilor. (C.I.)

**DISPARUȚI.** De Jol, 15 02. 1990, au dispărut de la domiciliu, frații Cătălin și Florin Andreșescu de 16 ani și respectiv 11 ani. Cine știe amănunte despre ei este rugat să se adreseze părinților, în blocul 64 A, sc. II, ap. 15, strada Aviatorilor Petroșani sau organelor de poliție.

Rubrică realizată de  
Gheorghe CIURVASA

## Mai ușor demolezi un oraș, decît să construiești o casă...

Colaboratoarea ziarului nostru, doamna profesoară Jana Stanc din Aninoasa, ne-a trimis cîteva reflecții aparținînd unei personalități proeminente a spiritualității românești — Antonie Plămădeală — reflecții care, după cum ne scrie dînsa, i-au fost în multe rînduri un suport moral în confruntările aspre ale vieții. Acum, în zilele libertății cîștigate cu ațitea jertfe, în condițiile democrației, cînd sintem cu toții chemați în agora Cetății pentru a ne spune cuvîntul și a decide asupra chestiunilor obștești, iar onestitatea, responsabilitatea civică și competența trebuie să ne fie ghid pentru a judeca

drept, reflecțiile pe care ni le-a trimis doamna Jana Stanc nu pot fi decît utile. Iată motivul pentru care le reproducem:

### Cîteva reflecții

„Cine a văzut om bun, iubit de cei rîi? Cine a văzut om deștept, iubit de cei proști? Omul dăruit cu daruri e dăruit și cu dușmani. Invidia roade și viclenește, sapă la rădăcina omului mare cu răbdarea cariilor și cu orbirea cîrțiței. Cei mici la suflet n-au cap pentru a se măsura cu cei mari, dar le dă cineva sfaturi cum să dă-

rime, și la dărimat de oameni se dovedesc foarte ascultători și pricepuți. Neînstare să scrie o propoziție, găsesc cusurii celui ce scrie o carte. Neînstare să dregă o fereastră, știu să critice pe cei ce fac o casă. Să te ferească Dumnezeu de unii ca aceștia. Dacă ai fi prost ca ei și neindemnic, te-ar lăuda atunci ca pe un om vestit. Și te-ar ajuta ca pe un frate. Și îți-ar fi prieteni, bucușii de egalitate”. (Antonie Plămădeală — „Telegraful Român”; nr. 5-6 și 7-8/1988).

Mulțumim colaboratoarei noastre pentru gândurile și impresiile de bună credință. (I.D.)

## Epilog la o decizie incompetentă

(Urmare din pag. 1)

construite — în faza de finisaje! — alte două ieșiri suplimentare, pentru a căror execuție ar fi fost necesare demolări. Intre hol și sală era prevăzut un prag, „o decizie stupidă”, după cum apreciază adevărații constructori. În locul parchetului s-a hotărît să fie turnat mozaic. „Nu ne surprindea dacă în centrul mozaicului cu elemente florale ar fi fost prevăzut și un sifon, ca în baie”, ne-a spus cu malțiozitate unul dintre constructori.

Trecînd în revistă toate aceste elemente, domnii Mihail Radu, inginer șef al ACM Petroșani, ing. Emilian Tomulescu, șeful brigăzii 20 Petroșani și maistrul Petre Cosma, ca-

re răspund de finalizarea lucrării, au adoptat, pe loc, decizii competente, neinfluențate de nimeni. Finisajele pardoselilor și pereților vor fi făcute după soluții mai puțin costisitoare. Pereții vor fi gletuiți și zugrăviți în culori pastelate. S-a renunțat la modificările de „ultimă oră”, impuse de Ioan Popa, care n-a ținut seama de părerile constructorilor.

În legătură cu destinația acestei clădiri, care dispune de spații excedentare, s-a avansat propunerea ca, la parter, să fie menținută sala pentru oficierea căsătoriilor. Sala de la etaj poate găzdui, eventual, expoziții de grafică, sculptură, pictură etc. Așteptăm cu interes și alte sugestii, din partea cititorilor.

## Piață doar cu numele?

(Urmare din pag. 1)

ne: bolțari imprăstiați la întimplare, grămezi de moloz, sticle sparte, gunoaie. Rar mai vin pe aici micii producători să-și ofere fructele, legumele și alte produse agroalimentare. A proliferat însă, vinzarea țuicii și a vinului.

Un cititor al ziarului nostru, Francisc Ve-

tro, vine cu propunerea de a se definitivă lucrările de amenajare a pieței prin asigurarea citorva lucrători care să asigure curățenia și administrarea pieței.

Subscriem acestei propuneri, avînd în vedere că piața în cauză este o dolare necesară, într-un cartier în care locuiesc peste 25 000 de cetățeni.

## Apele Jiului

(Urmare din pag. 1)

se înscrie în normele în vigoare.

O altă direcție de cercetare o constituie găsirea de noi metode de filtrare a șlamului steril pentru creșterea randamentului și reducerea timpului de filtrare. În acest scop se fac deja încercări împreună cu Institutul de cercetări și proiectări pentru gospodărirea apelor București, de realizare a unui filtru cu bandă. Prototipul se află montat la prepararea Livezeni. Va fi însă mutat la Petrila pentru testarea acestuia la debite mai mari.

(Va urma)

## Să fie reparată o nedreptate!

Minerul Vasile Guzu, care locuiește în Lupeni, str. Orhideelor, blocul 37, ni s-a adresat cu următoarea scrisoare: „În 1977, cînd mineții s-au ridicat în apărarea drepturilor lor, am fost unul din participanții la greva din Lupeni. După grevă, am fost chemat la fosta miliție din Lupeni. M-au supus unor interogatorii doi domni, îmbrăcați în haine civile, fiind obligat să dau declarații scrise. Deși în viața mea nu am făcut nemotivate, fapt care poate fi confirmat de ortacii mei de la sectorul III al IM Bărbăteni, în urma anchetei am fost judecat pentru instigare la grevă și condamnat pe doi ani, cu executarea pedepsei la lo-

## POȘTA REDACȚIEI

**VINTILA DANUȚ, IM Bărbăteni:** Vă înțelegem supărarea dv. față de doamna Cornea, mai precis față de opiniile ei la adresa minerilor, din care unele sint chiar jignitoare. Socotim că prin opiniile publicate în ziarul nostru, în presă în general, a primit replica necesară. Aveți dreptate cînd spuneți că s-a adresat minerilor ca o mamă care-și ceartă copilul care nu a învățat și nu știe nimic. Recomandarea e binevenită: să-și vadă de pensie.

**GHEORGHE MARGINEAN, Alba Iulia:** Ideile dv. au fost abordate deja în ziarul nostru.

**Pr. CIOCAN TRAIAN, Lupeni:** O invitați pe doamna Cornea la Lupeni să cunoască minerii, viața și munca lor. Au invitat-o și alții...

**I.V., Petroșani:** Vă mulțumim pentru sinceritatea opiniilor exprimate deși nu aveți dreptate în toate privințele. Depășirea intoleranței, a admonestărilor pentru opinii contrare, a „atacurilor la persoană” nu denotă cultură politică și nici democrație. Prin eforturi perseverente trebuie depășite. Sintem de acord.

**OPRIȘ SOFICA, soră medicală, Uricani:** În ceea

ce privește televiziunea, ar fi bine să vă adresați direct. Un cod al bunelor maniere ar fi desigur deosebit de util, mai ales, pentru tineri, inclusiv un ghid de educație medicală care să fie un ajutor în profilaxia SIDA.

**AIRIMIȚOAIIE ION, Vulcan:** Ne-am interesat despre ceea ce ne-ați solicitat. Pentru a se putea realiza actul înfierii trebuie înainte de toate să vă stabiliți asupra copilului pe care vreți să-l înfiați, să obțineți consimțămîntul părinților, după care să vă prezentați la autoritatea tutelară.

În Valea Jiului puteți înfia copii de la secția pediatrică a Spitalului municipal sau din secția nou născuți. În județ puteți înfia de la Leagănul Hunedoara, iar pentru București cereți relații la autoritatea tutelară a Primăriei sectorului I București.

**BETIAN GHEORGHE, Uricani; VALERIA PETRIC, Lupeni:** Legea nr. 1/1977 modificată prin Decretul 409/1975, care prevede plata unui impozit de către persoanele fără copii nu a fost abrogată. Pentru plata acestui impozit nu este limită de vîrstă.

șie, indiferent de locul unde s-a executat, nu se ia în considerare la calculul vechimii în muncă pentru pensionare.

Ne exprimăm punctul de vedere că este o nedreptate ca victimele care au suferit în perioada dictaturii ceaușiste, acuzate de simplul fapt că au militat pentru drepturi ale omului, să sufere, în continuare. Cei ce se află în aceași situație pot să se adreseze Comisiei guvernamentale de rezolvare a dolanțelor oamenilor muncii, care au avut de suferit de pe urma represiviilor în timpul dictaturii ceaușiste, pentru a li se face dreptate.

Viorel STRAUȚ

Nu îl abandonează. Îi vizitează destul de frecvent. Chiar și acum, dar degeaba. Ceasul a băgat în bucluc atît pe cumpărătorul său, dar mai ales pe cel care avea datoria să-l repare fiind în garanție. De ce oare nu se aplică clauza din certificatul de garanție unde, la art. 4, lit. b se prevede înlocuirea ceasului care nu funcționează din cauza lipsei pieselor de schimb sau care nu poate fi repus în stare de funcțiune în termen de 60 de zile de la data reclamației? Întrebarea o punem șefului de unitate, dar și conducerii cooperativei, care a fost înștiințată de această neregulă. (C.I.)



Templu al credinței.  
Foto: I. LICIU



Petroșani: Verticale  
către cerul liber al  
patriei.



# Magazin duminical

Cronică nerimată liberă

## Asteriscuri de sezon

E o mare diferență între viața socială și viața socialistă...

Au apărut taximetriile particulare. De-acum atenție la buzonare.

„Timpul cald se apropie”. Știm că „Primăvara nu-i decât o copie”, dar ce nu mi-a plăcut niciodată a fost: drumul lung, omul prost, tina și cu gropile...

Imi bat mereu capul în ce partid să mă... destrăbălez!

Ce-ar fi să facem în pauză, la serviciu, puțină gimnastică anaerobică?!

Unele vinzătoare de la magazine s-au emancipat. Îți dau tot... cu tifla!

M-aș face ecoul ecologiștilor dacă n-aș fi așa de... poluat!

E bine, sau nu e bine? Dar mai bine ar fi să nu mă mai gîndesc atît. Că nu e bine!

N-am mai avut vreme să mă încălz și-am plecat cu mânușile în mînă.

Entuziasmul nu poate potoli foamea așa cum frandafirul nu poate încălța urechea și nici acordul viorii... nasul!

În ultima vreme, anul trecut, tot auzeam la radio un făcăniț. Și cînd am deschis televizorul l-am și văzut!!

Ion LICIU

Vă recomandăm, cu speranța că ne va deveni colaborator, pe domnul Nicolae Ienulescu — mîncr pensionar, care în anul unu al libertății noastre și-a permis, în sfîrșit, să însăileze... epigrame (pe care, probabil de

## Un epigramist momîrlan

multă vreme le avea „în cap”). Am ales cîteva:

Unei vinzătoare de la Cafe-bar:

Zimbitoare, ochi șireți,  
Nu te lasă ca s-astepti  
Te servește-ntr-o clipită  
Cu-o cafea... refolosită!

Fostului pingelist ajuns dictator:

Din meseria de cizmar  
A rămas cu-n singur „har”:

Cînd vorbea, avea o hibă:  
Ținea cuiele sub... limbă!

Nicolae IENULESCU



Feerie în Paris.

Foto: I. ȘTEFANESCU

## Din culisele partidelor, mai mult sau mai puțin... istorice

LOZINCI

„Eu propun în platforma partidului nostru scoaterea femeilor din politică. Și susțin acest lucru, deoarece întorcîndu-mă acasă, într-una din zile, mai spre dimineață, împreună cu fratele meu, și nepuținînd intra în casă, ușa fiind încuiată pe dinăuntru, am auzit nevestele noastre strigînd: „Armata e cu noi!”.

APARTENENȚA

„Am aderat la partidul țărănesc încă de acum trei ani, cînd la o ședință de partid, fostul secretar b.o.b. mi-a spus: „Zii și tu țărane, ceva!”.

NEHOTĂRIE

„Ca să mă hotărîse în ce partid intru trebuie să

dau cu banul. De aceea ader la un partid cu bani mulți, deoarece fiind mai nehotărît din fire, trebuie să dau de mai multe ori”.

CONFUZIE

„Propun scoaterea soțului meu din partid pe următoarele considerente: E adevărat că în acel moment de răscruce el a strigat: „Victorie!”. Dar a mai adăugat și „la noapte vii la mine, că nu-i nebuna acasă”, nebuna fiind eu, iar Victoria, concubina!”.

PREVEDERE

„Eu aș adera la partidul femeilor să nu poată zice nimic nevastă-mea cînd vin acasă cu ruș pe obraz și fire blonde pe revere”.

Mireea ANDRAȘ

● Concursul internațional pentru cel mai bun proiect de restaurare a casei lui Cristofor Columb din Piața Genova, a fost cîștigat de arhitectul argentinian Jorge Salviatti, informează din Roma Agenția EGE.

Locuind în prezent la New York, Salviatti s-a impus într-un concurs la care au fost prezentate peste 2000 de proiecte.

Costul transunerii în practică a proiectului este de 11,2 milioane de dolari, lucrările urmînd să înceapă în 1992, după ce se vor fi încheiat manifestările legate de sărbătorirea a 500 de ani de la descoperirea Americii.

## Cioburi de oale sparte

● Nu tot ce este în borcan se mîncă. De exemplu: polițistul.

● Elena Ceaușescu spune: o fi bărbatul meu capul familiei, dar pe mine nu mă prea duce capul...

● Un succes al revoluției agrare: o vacă a făcut un purcel care a dat 250 kg lînă la hectar.

● Intotdeauna trebuie să mergem la cei din minister cu ce trebuie, ca să ne dea ce ne trebuie.

● În ședința de dimineață s-au judecat numai procesele de conștiință.

● Se lauda cu arta lui de a ridica din umeri.

● Propun să dăm și celor trei arbitri numere. De pildă, 1, x, 2.

● În unele sate este ca și la tenis: la bufet — simplu bărbați, la cîmp — dublu femei.

● Decît să discutăm anarhic, mai bine să ținem organizat.

● Înainte se dădeau plocoane, acum telefoane.

● Pilat din Pont era președinte de sindicat de se spăla pe mîini așa de des?

● Degeaba ai o mie de seule, dacă ți lipsește un fleac de pilă.

● Calviția spirituală face azi ravagii în lume.

● Vorbea în somn, dar numai la microfon.

Pompiliu COMȘA

## Constatări

Certificatul medical se acordă cînd perfecțiunea omului tinde spre haos.

☆  
Pana lașă urme mai adînci decît șenila tancului.

☆  
Mimetismul camelconului este gata oricînd să vîndă ch'lipirgiilor o galerie de falsuri.

☆  
Pentru florile unci coroane nu mai există nici o speranță.

☆  
Cel mai bun apertiv este așteptarea flămîndului.

☆  
Materia cenușie are viteză de șarpe încălzită la sinul naturii.

☆  
Viața merge înainte: spre toate cele patru puncte cardinale.

Eugen CUCU,

## Senzaționale dezvăluri despre securitatea personală a dictatorului

Colaboratorul nostru, ing. Kovacs Emerich din Petroșani, ne-a oferit spre publicare un serial cuprînzînd traduceri dintr-o cartedocument de mare actualitate. Este vorba despre volumul „A VEG” („Sfîrșitul”), publicat în Ungaria sub prestigioasa semnătură a doi autori: Oltványi Otto și Oltványi Tamás.

Cartea cuprinde dezvăluri senzaționale. Lăsăm cititorul să aprecieze evenimentele atît de proaspete din timpul Revoluției noastre din decembrie 1989.

Un amănunt: „Cămășile negre” erau coordonate direct de către dictatorul Ceaușescu Nicolae, împreună cu: Ceaușescu Nicolae, Ceaușescu Ilie, Postelnicu (fost ministru de interne), Marin Bărbulescu (o rudă a dictatorului, fost adjunet al comandantului miliției Capitalei), Ion Dincă (fost prim-viceprim ministru).

Membrii comandoului de securitate al României, deci a doua și cea mai numeroasă grupare a securității era Organizația secretă a „Cămășilor Negre”, subordonată unui comandou internațional, ai cărei specialiști în problema teroristă erau cotați ca luptători de elită. Valoarea lor nu se rezuma la dotarea tehnico-militară fantastică sau la pregătirea de luptă excepțională ci și la gradul lor de fanaticism, care în Europa nu a fost cunoscut pînă acum. Dirzenia comandoului nu poate fi asemănată decît cu fanaticismul luptătorilor islamici sau al kamikazilor japonezi. Nu atît pregătirea psihică, cît consumul de stupefiante au constituit arma principală înainte de intrarea în acțiune a comandoului.

În legătură cu acestea, a t i t e a și atîtea dovezi s-au putut înțeli în timpul revoluției. Vom relata o întâmplare. Sedul Radioului buenrestean a fost înclung asediat de teroriști. Cînd a acest sediu a fost cit de cit unibulat, apărătorii s-au

organizat în grupuri mici voluntare, care au scotocit clădirile dimprejur și, cu prioritate, mansardele unde membrii comandoului, deci teroriștii, și-au instalat „cuiburile”. Un voluntar curajos, nelarmat — deci cînd deja situația era controlată de gărzile muncitorești — a cercetat podul unui imo-

## „Cămășile negre”

bil. Pe fereastra podului a sărit imediat lîngă el un terorist. După relatarea martorului, ocular, nici el nu știe cum, dar din instinct. L-a lovit cu piciorul în partea inferioară a corpului și pentru scurt timp l-a adus în stare de neagresivitate. În acest mod a putut să imobilizeze un astfel de terorist larmat „pînă în dinți”.

Teroristul a fost transportat în interiorul sedului Radiodifuziunii, unde s-a dovedit că purta trei rînduri de haine iar al patrulea, un fel de costum din solzi subțiri de metal

(asemănător cu solzii unui pește) și prin care nu trece glonțul, era lipit de corp. Asta explică de ce în timpul luptelor, cu ocazia revoluției, membrii acestei formații de comandou nu puteau fi împușcați decît dacă erau nițmeriți în cap. Acest costum subțire, dar extraordinar de rezistent, denumit

și „combinezon antiglonț”, nu era de fabricație românească. Peste acesta, teroristul avea un trening, apoi o uniformă de gărzi patriotice, peste care purta uniformă de milițian. În mod practic, el se putea transforma în „trei feluri de om”, funcție de situația creată într-un moment dat. În mod logic se poate înțelege de ce pentru teroristi nu era greu să se amețeze în mulțime. Apărătorii Radioului, cei care l-au imobilizat, apoi l-au predat armatei au constatat că armatura

din dotarea teroristului era de fabricație japoneză, israeliană și americană, necunoscut pînă atunci. De asemenea, a stîrnit ilaritatea faptul că teroristul securității privea în neant. Cînd a fost întrebare de ce a acceptat această postură, mult timp nu a răspuns, și-a fixat privirea spre tavan. Era om de statură puternică, aproape de 2 metri, un sportiv, un om viguros. Din nou a fost întrebare: De ce ai făcut-o? Într-un tîrziu a răspuns: „Asta am învățat, asta știu, asta am făcut. Trag!”.

Acest scurt istoric atestă în mod convingător faptul că membrii comandoului securității române au dispus de cele mai bune arme. Înainte de a intra în acțiune, personalul de luptă era drogat, dar și fără acest tratament ei erau fanatici. S-a dovedit că în vîlcu, îl anilor erau copleșiți în comandou copii orfani de la vîrsta de 10 ani.

Ing. Emerich KOVACS,  
Petroșani

(Va urma)



# Ședința Biroului Executiv al Consiliului Provizoriu de Uniune Națională

În ziua de 16 februarie 1990, s-a întrunit în prima sa ședință de lucru Biroul Executiv al Consiliului Provizoriu de Uniune Națională. În cadrul reunității au fost luate în dezbateri următoarele probleme:

1. Definitivarea documentelor de constituire pe baza hotărârilor adoptate în sesiunile Consiliului Provizoriu de Uniune Națională din zilele de 9 și 13 februarie a.c.

2. Stabilirea sarcinilor și răspunderilor în cadrul Biroului Executiv al Consiliului.

3. Desemnarea conducătorilor comisiilor de specialitate ale Consiliului.

Biroul Executiv a discutat, de asemenea, propu-

nerile prezentate de primul-ministru, Petre Roman, în legătură cu măsurile ce se impun în vederea aducerii la îndeplinire a prevederilor din Decretul-Lege nr. 1/1989 referitoare la restituirea către populație a sumelor provenite din contribuțiile cu părți sociale la fondul de dezvoltare economică, percepute în mod abuziv de către regimul ceaușist. În legătură cu aceasta a fost adoptat un Decret-Lege, care reglementează modul și condițiile de restituire a sumelor respective, ce urmează a fi dat publicității.

Totodată, primul-ministru a propus unele măsuri

pentru ajutorarea materială a partidelor și formațiunilor politice recent create, astfel încât acestea să poată să-și desfășoare activitatea în condiții normale. Biroul Executiv și-a dat acordul la măsurile propuse.

În partea finală a ședinței, președintele Consiliului Provizoriu de Uniune Națională, Ion Iliescu, a prezentat o informare asupra situației politice create în țară. În ultimele zile, ca urmare a nemulțumirilor existente în rândul unor ofițeri și soldați din anumite unități militare. Cu acest prilej, au fost reliefate măsurile întreprinse de guvern pentru ameliorarea, de îndată, a situației create. Bi-

roul Executiv și-a exprimat convingerea că măsurile adoptate de guvern, îndeosebi instituirea unei comisii de anchetă vor emite analiza în spirit de obiectivitate deplină a problemelor ridicate de militarii din unele garnizoane și stabilirea măsurilor ce se impun în vederea normalizării situației din armată, a creării unui climat de ordine și disciplină în toate unitățile militare, premisă importantă a menținerii stabilității în țară, a întăririi legăturilor și unității între armată și popor.

A fost, de asemenea, definitivat textul Comunicatului adoptat de Consiliul Provizoriu de Uniune Națională la ultima sa sesiune.

## Autobaza uzină de transport local Petroșani

strada Iscroni nr. 3

angajează direct sau prin transfer:

- revizori tehnici
- conducători auto categoriile B, C, D, E
- mecanici auto de la categoria 3 în sus

Salarizarea și încadrarea se vor face conform Legii 12/1971 și Legii 57/1974.

Relații suplimentare la sediul unității, telefon 43328—43622.

## ÎNTREPRINDEREA MINIERĂ PETRILA

încadrează direct sau prin transfer

- fochiști autorizați cazane presiune medie (13 bari)

Relații suplimentare la biroul ONR al întreprinderii.

## Mica publicitate

### ANIVERSARI

ASTAZI cînd în buchetul vieții tale se prinde al 22-lea trandafir, dragă Lili Rusu din Petrița, cea care nu te va uita niciodată îți urează: „La mulți ani!”. Magda. (216)

COLECTIVUL Secției compresoare de la IM Petrița urează domnului Mic Marius, cu ocazia aniversării zilei de naștere multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!”. (221)

### VINZARI

VIND convenabil semi-cursieră românească, stare bună, radiocasetofon ICS dublucaset, înregistrare rapidă, alte facilități, cumpăr Rostov. Petroșani, strada Independenței bloc 2, ap. 14, Petroșani, zilnic, 13—16,30. (229)

VIND Dacia 1300, stare perfectă. Telefon 42189, după ora 16. (223)

VIND convenabil video Akai VS 3. Telefon 41369, după ora 16. (125)

### SCHIMBURI

SCHIMB apartament, două camere, Petroșani, Independenței, cu similar în Petroșani Nord sau Hermes. Telefon 43798, după ora 18. (218)

### COMEMORARE

SOȚIA Iuliana și fiul Ovidiu anunță că azi, 18 februarie, se împlinește un an și jumătate de cînd scumpul nostru soț și tată PIRVU GHEORGHE a plecat pentru totdeauna dintre noi. Lacrimi și flori pe tristuțel tău mormînt, Ghiță, cei dragi nu te vor uita niciodată. (228)

### PIERDERI

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Neagu Alexandru, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (219)

PIERDUT contract de închiriere pe numele Amarandei Dorel, eliberat de EGCL Vulcan, de la 1 august 1988. Il declar nul. (221)

PIERDUT dovadă porumb nr. 1716 pentru 160 kg, pe numele Staic Petru, eliberată de CIC Petroșani. O declar nulă. (225)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Chiș Dorel, eliberată de IM Bărbănteni. O declar nulă. (226)

PIERDUT dovadă porumb nr. 01262 pentru 352 kg pe numele Gîrgă Bucur, eliberată de CIC Petroșani. O declar nulă. (227)

### DECESE

CU PROFUNDA durere soțul Irim, copiii George și Neluța împreună cu familiile lor, anunță dispariția fulgerătoare a celei ce a fost o bună soție, mamă, bunică și soacră CLOZ GEORGETA

Înmormîntarea are loc în 19 februarie 1990, ora 14. Cortegiul pleacă din strada 6 Martie, bloc 6, ap. 2, Petroșani.

Îți vom păstra veșnică amintire. (217)

COLECTIVUL de la CIC Petroșani este alături de fostul coleg Cloz Irim, în marea durere pricinuită de decedul bunicii sale soții CLOZ GEORGETA. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Dumnezeu s-o ierte! (222)

## COMUNICATUL Consiliului Provizoriu de Uniune Națională

În decembrie 1989, poporul român, prin jertfa celor mai buni fii ai săi, a răsturnat dictatura ceaușistă. S-a constituit Consiliul Frontului Salvării Naționale, care a preluat funcțiile de organ al puterii de stat, acoperind vidul de putere creat.

În noile condiții, pe baza Decretului-Lege emis de noul organ al puterii, și-au reluat activitatea unele partide politice tradiționale și au fost întemeiate noi formațiuni politice, creîndu-se astfel climatul necesar venirii la o societate democratică.

La întrunirea delegaților a 30 de formațiuni politice din 1 februarie 1990 s-a convenit constituirea unui Consiliu Provizoriu de Uniune Națională, prin lărgirea componenței Consiliului Frontului Salvării Naționale cu reprezentanți ai tuturor forțelor

politice din România creată pînă la acea dată.

Pe această bază, la reuniunea din 9 februarie a.c., Consiliul Provizoriu de Uniune Națională a fost organizat pe principii paritare, în componența sa intrînd reprezentanți ai celor ce au participat activ la Revoluție, personalități ale vieții științifice și culturale, muncitori, intelectuali, tîrîni, tînci, studenți, membri ai tuturor partidelor și formațiunilor politice înregistrate pînă la acea dată, ai organizațiilor minorităților naționale. Consiliul Provizoriu de Uniune Națională a preluat atribuțiile legislative și este organul provizoriu al puterii de stat în România pînă la alegeri. Noul organ legislativ reprezintă încă un pas semnificativ în direcția afirmării pluralismului politic în țara noastră.

La prima sa întrunire de după constituire — din ziua de 13 februarie 1990 — Consiliul a aprobat Regulamentul său de funcționare și Biroul Executiv alcătuit din 21 de membri.

Pentru a asigura îndeplinirea în continuare a obiectivelor Revoluției din decembrie 1989 și instaurarea unei adevărate democrații în România, Consiliul Provizoriu de Uniune Națională se adresează tuturor formațiunilor politice, organelor administrației de stat, armatei, cetățenilor, cerîndu-le să contribuie cu forțe unite la menținerea liniștii și ordinii publice, la desfășurarea normală a vieții economice și sociale. Acum, cînd încă mai străbatem o perioadă grea de privațiuni și tensiune

socială și cînd structurile noi ale puterii social-politice nu sînt încă suficient de stabilizate, sînt necesare moderația și calmul în abordarea multiplelor aspecte cu care viața ne confruntă în interiorul țării și în relațiile internaționale.

În aceste împrejurări excepționale, de pregătire a viitoarelor alegeri libere, după o jumătate de secol de regimuri dictatoriale, Consiliul Provizoriu de Uniune Națională este pe deplin conștient de răspunderea pe care o are și asigură în mod solemn poporul că își va îndeplini cu bună credință îndatoririle ce-i revin pentru propășirea țării și reinstaurarea libertății și democrației în România, pentru dezvoltarea raporturilor de prietenie cu celelalte popoare ale lumii.

## Eliberarea din funcție a ministrului apărării naționale

Președintele Consiliului Provizoriu de Uniune Națională, Ion Iliescu, a acceptat cererea de eliberare din funcția de ministru al apărării naționale a generalului de armată Nicolae Militaru.

Generalul Nicolae Militaru a jucat un rol deosebit în desfășurarea Re-

voluției din decembrie 1989. Pînă la înfrîngerea rezistenței forțelor teroriste, adepte ale fostului regim de dictatură ceaușistă din România, el a asigurat coordonarea și echilibrul operațiunilor militare necesare înlăturării rezistenței acestor forțe.

În perioada ultimilor ani ai dictaturii ceaușiste, el a fost unul dintre cadrele militare care au încercat organizarea rezistenței armate împotriva dictatorului. Totuși, unele dintre metodele și măsurile adoptate de conducerea M.Ap.N. au provocat nemulțumiri în rin-

durile armatei, contribuind la apariția unor stări de tensiune care ar fi putut fi evitate.

Președintele Consiliului Provizoriu de Uniune Națională a numit în funcția de ministru al apărării naționale pe generalul colonel Victor Atanasie Stănculescu.

### FILME

#### 18 FEBRUARIE

PETROȘANI — Parîngul: Făcuse de nisip; 7 Noiembrie: Sprîjiniți-l pe șerif; Unirea: Rocky I.  
LUPENI: Hibernatus.  
VULCAN: Noiembrie, ultimul bal.  
LONEA: Mihai Viteazul, I—II.  
URICANI: Comisarul Cardone în acțiune.  
PETRILA: Sandokan.  
ANINOASA: Tănase Seatu, I—II.

#### 19 FEBRUARIE

PETROȘANI — Parîngul: Jandarmul la plimbare; 7 Noiembrie: Cine ești, călărețule?  
LUPENI: Rocky I.  
VULCAN: Moment glorios.  
LONEA: Comisarul.  
URICANI: Caz cu caz nu se potrivește.  
N.R.: Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor a parții Întreprinderii ci-

nematografice Județene Hunedoară.

#### I.V.

9,00 Gimnastică pentru toți.  
9,10 Universul copiilor.  
10,40 Film serial. Uimitorul căpitan Nemo.  
11,00 Actualități.  
11,10 Armata poporului.  
11,50 Viața satului.  
13,00 Mapamond.  
13,30 Caleidoscop.  
17,35 Adevăruri de care avem nevoie.

Există o soluție pentru Munții Căliman?  
17,55 Film serial. Selava Isaura.  
18,30 Muzică și publicitate.  
18,45 Cuvîntul care zidește.  
19,10 Desene animate.  
19,30 Actualități.  
20,10 Film artistic. Undeva, cîndva. Producție a studenților americani.  
21,40 Actualități.  
22,00 Video-discotecă.  
22,40 Nocturnă.